

УДК 616-091:92 АНИЧКОВ

## НИКОЛАЙ МИЛЬЕВИЧ АНИЧКОВ (к 60-летию со дня рождения)



2 июня 2001 г. исполнилось 60 лет заведующему кафедрой патологической анатомии Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И. И. Мечникова (СПГМА) профессору Николаю Мильевичу Аничкову.

После окончания в 1965 г. I Ленинградского медицинского института им. И. П. Павлова Н. М. Аничков — аспирант, затем младший научный сотрудник отдела патологической анатомии НИИ экспериментальной медицины АМН СССР. Здесь он выполняет и в 1971 г. защищает кандидатскую диссертацию "Морфогенез экспериментальной псевдотуберкулезной инфекции". Затем в течение 3 лет работает старшим научным сотрудником лаборатории патоморфологии НИИ хирургического туберкулеза Минздрава РСФСР.

В 1974 г. Н. М. Аничков по приглашению проф. Д. И. Головина приходит на кафедру патологической анатомии СПГМА, где работает вначале ассистентом, потом доцентом. На кафедре он проходит замечательную голубинскую школу прозекторского дела. В 1981 г. защищает докторскую диссертацию "Опухоли уретелия мочевого пузыря, почечных лоханок и мочеточников (патоморфологическое и экспериментальное исследование)", затем получает звание профессора и через 2,5 года возглавляет кафедру, приняв ее после кончины своего учителя и непродолжительного заведования проф. А. С. Горделадзе. С первых лет кафедральной деятельности Николай Мильевич — один из наиболее популярных преподавателей и лекторов среди студентов своего вуза. Под его руководством коллектив кафедры создает системы контроля знаний учащихся, обновляет фонды учебных пособий, препаратов и микроскопов, выпускает сборники тестов и пособия для самоподготовки студентов. Как и прежде, Н. М. Аничков продолжает совмещать свои основные обязанности с функциями врача-прозектора, совершенствуя свой практический опыт. В 1993 г. в Инсбруке он награждается дипломом конкурса диагностов-патологов "Expert Quiz". Традиции клинико-морфологического подхода используются Николаем Мильевичем и его сотрудниками в обучении студентов и в системе последипломного профессионального образования. Более половины нынешних патологоанатомов Санкт-Петербурга моложе 40 лет — выпускники кафедры. В 1985—1987 гг.

Н. М. Аничков работал также деканом лечебного факультета своего вуза.

Научные интересы и публикации Николая Мильевича включают в себя вопросы инфекционной патологии, онкоморфологии и разные разделы патологии. Проведенное им в 1966—1970 гг. изучение особенностей морфогенеза инфекции, вызванной *Yersinia pseudotuberculosis*, носит приоритетный характер. Другое направление его работ в области инфекционной патологии относится к морфологии и патоморфозу различных форм внелегочного туберкулеза.

Большинство научных работ Николая Мильевича посвящено проблемам онкоморфологии: поиску диагностических маркеров малигнизации, изучению начальных этапов прогрессии новообразований, патогенезу метастазирования, совершенствованию гистологических классификаций опухолей. Разработки касаются новообразований мочевых путей, предстательной железы, матки, пищевода, слюнных желез, периферических нервов, кожи и др. Н. М. Аничковым и его учениками одними из первых в мировой литературе даны морфофункциональные характеристики апудоцитарных дифферонов уретелия, молочной железы, матки, предстательной железы и пищевода при разнообразных опухолевых и неопухолевых состояниях, описаны первичные злокачественные карциноиды и меланомы редких локализаций, установлена роль лимфангионов при лимфогенном метастазировании рака. Последняя группа публикаций Н. М. Аничкова посвящена разным вопросам хирургической, ятрогенной и общей патологии, а также истории патологической анатомии.

Результаты исследований Николая Мильевича широко представлены на российских и международных научных форумах. Им опубликовано более 160 научных трудов, из них около 70 статей в журналах России, Европы и США, 5 монографий (в соавторстве). Под его руководством издано 5 сборников научных трудов. В 2001 г. акад. РАН и РАМН М. А. Пальцевым в соавторстве с Н. М. Аничковым издан двухтомный учебник по патологической анатомии для медицинских вузов. Николай Мильевич — неоднократный стипендант зарубежных грантов, на основе которых он проводит исследования в институтах патологии разных стран. Под его руководством и при его научной консультации защищены 11 кандидатских и 5 докторских диссертаций. В стадии подготовки еще 4 кандидатские и 1 докторская диссертации.

Н. М. Аничков входит в состав диссертационных советов, редакционной коллегии журнала "Pathology: Research and Practice", редакционных советов журнала "Архив патологии", "Вестник СПГМА им. И. И. Мечникова", является членом Международной академии информатизации (Москва), президиумов правлений Санкт-Петербургской и Российской ассоциаций патологоанатомов, Международного союза ассоциаций патологоанатомов. В 1989—1994 гг. он стал первым российским представителем в исполнкоме Европейского общества патологов. По его инициативе сформировано Российское отделение Международной академии патологии (МАП, Вашингтон). В настоящее время он повторно избран президентом этого отделения, состоит также членом Британского отделения МАП и почетным членом Итальянского медико-научного общества.

Н. М. Аничков пользуется большим уважением со-  
трудников кафедры, вуза, а также патологоанатомов  
Санкт-Петербурга и России как высококвалифициро-  
ванный специалист, умелый руководитель, доброжела-  
тельный и широко эрудированный человек. Он награж-  
ден знаком "Жителю блокадного Ленинграда", медалями  
Российской Федерации, а также серебряной медалью  
Пармского университета.

*Сотрудники кафедры патологической анатомии, а  
также СПГМА им. И. И. Мечникова, члены Россий-  
ского отделения МАП, правлений Санкт-Петербург-  
ской ассоциации и Международного союза ассоциаций  
патологоанатомов сердечно поздравляют Николая  
Мильевича с 60-летним юбилеем и желают ему здо-  
ровья, долгих лет жизни, дальнейших творческих успе-  
хов.*